

**УДК 504.06**

М.В. КРИВОШЕЕВА, С.С. ЛУКОВА, студенты гр. МБб-201 (КузГТУ)  
Научный руководитель В.Г. МИХАЙЛОВ, к.т.н., доцент (КузГТУ)  
г. Кемерово

**ВЛИЯНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ФАКТОРА НА ЭФФЕКТИВНОЕ РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕВЫХ РЫНКОВ**

Экологические и экономические проблемы представляют большую угрозу развитию и безопасности всех стран, а также выживанию всего живого на планете. Из них особенно заметны истощение земных и водных ресурсов, загрязнение окружающей среды, а также демографический кризис.

Ранее существовала точка зрения так сказать «Любительская», что природным ресурсам свойственно восстанавливаться самостоятельно, но никто не учитывал тот факт, что для восстановления ресурсов необходимо не мало времени. Сейчас мир прогрессирует, а экономика с каждым годом развивается, но у всего есть свои последствия виде загрязнений, ухудшения состояния экологии в целом и главное истощение полезных природных ресурсов. Кроме того, не уделялось должного внимания исследованиям взаимосвязи экономического развития, и его воздействие на окружающую среду [3].

В результате, экономического развития и деятельность человека вызвали множество негативных экологических последствий, в том числе загрязнение окружающего мира – водоемов, почвы и воздуха, «парниковый эффект», вырубку лесов и т.д. Здесь приводнена только часть фактов, которая показывают отношение человека к природе в наше время. Если не уделять внимание этому сейчас, то в ближайшем будущем будет потеряна большая часть природных ресурсов (полезных ископаемых), что также может повлиять и на экономическую политику в цело. Всем Известный факт, что экономика по большей части зависит от природных ресурсов (нефть, газ, уголь и тд), если продолжить небрежно относиться к экологии, то со временем природа просто не сможет быстро восстанавливать свои ресурсы, а в мире начнется проблемы с нехваткой ресурсов, что может привести к проблемам всего человеческого мира. Например, будет не хватка газа, это очень повлияет на человеческое общество, ведь люди привыкли уже жить в комфорте и удобстве.

Если рассматривать экологическую ситуацию взяв за основу страну Россию, то можно увидеть какое влияние имеют экологические и правовые факторы на экологию страны, которые рассматриваются в различных сферах деятельности представлены в таблице 1 [1]:

Таблица 1 – Экономические и правовые факторы, влияющие на экологию

| Фактор  | Пояснение   |
|---|---|
| Макроэкономическая политика   | В данном политики последствием является расширенное использование природных ресурсов, что приводит к истощению  |
| Инвестиционная политика   | Данная политика, предполагает развитие ресурсо – эксплуатирующих секторов экономики   |
| Неэффективная сектора политика  | Данная политика, подразумевает не правильное или не точное использование топливо – энергетических комплексов , сельского хозяйства, лесного хозяйства и др  |
| Неопределенность прав собственности на природные ресурсы                        | Проблема данного фактора состоит в том, что прав собственности связана с отношениями собственности на ресурсы природы, которые принадлежат всем, но использование которых никем не контролируется или трудно контролируемо  |
| Отсутствие эколого-сбалансированной долгосрочной экономической стратегии        | Данный фактор, подразумевает то, что нет стратегии которая была бы сбалансирована точно и четко, которой могли бы придерживаться.   |
| Недочет косвенного эффекта от охраны природы на региональном и локальном уровне | Данный фактор, подразумевает то, что нужно быть более внимательными к защите природы во всем мире и стараться делать все возможное для ее защиты  |
| Инфляция , экономический кризис и нестабильность экономики в целом              | Данные факторы препятствуют реализации долгосрочных проектов, к числу которых относится большинство экологических проектов  |
| Природно – ресурсный характер экспорта  | Данный фактор важен не только для России, но и в общем для всех стран и их регионов характеристика, отражающая размещение природных ресурсов, обеспеченность ими отдельных отраслей народного хозяйства, их влияние на формирование хозяйственной специализации и |

|                                    |  |
|------------------------------------|--|
|                                    | пространственной организации территории.   |
| Существование действенного стимула | В данном факторе о стимуле в виде получения значительной и быстрой прибыли от перезроплатации или продажи природных ресурсов (нефть, газ, леса, руды и пр.) и т.д. |

Также, рост экономики или же рост развития всех отраслей государства, которые направлены на удовлетворение новых потребностей человека является главнейшей причиной, которая провоцирует пагубное влияние человека на природный мир.

Рост городов, их численности, отсутствие правильного морального воспитания в плане экологии, уничтожение природы и множество других факторов ведут к огромному загрязнению почвы, засорению океанов и выбросов в окружающий людей мир. Причиной этого является то, что человек неэффективно пользуется ресурсами, данными ему природой и не заботить о том, чтобы верно и без вреда для окружающего мира утилизировать отходы производства. Чем больше развивается экономика. Растут производственные мощности государства, а также, чем больше новых технологий, тем больше природно-ресурсных затрат, а, следовательно, тем больше деградационное влияние, которое люди оказывают на окружающий мир своей деятельность [2].

Наибольший удар по экологическому состоянию природы РФ наносит неэффективность структур экономики.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что работа только с природоемкостью не даст должного результата, которые смог бы осуществить переход к устойчивому развитию, для этого нужно весь комплекс социальных, экологических, экономических условий и ограничений.

#### Список литературы:

1. Гурова, Т. Ф. Экология и рациональное природопользование: учебник и практикум для академического бакалавриата [Текст] / Т. Ф. Гурова, Л. В. Назаренко. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 384 с.
2. Данилов-Данильян, В. И. Экология: учебник и практикум для академического бакалавриата [Текст] / В. И. Данилов-Данильян, Н. Н. Митина, Б. М. Малашенков. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 363 с.
3. Залунин, В. И. Социальная экология: учебник для академического бакалавриата [Текст] / В. И. Залунин. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 206 с.

4. Медведев, В. И. Социальная экология. Экологическое сознание: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры [Текст] / В. И. Медведев, А. А. Алдашева. – М.: Издательство Юрайт, 2018. – 335 с.

5. Березнев, С. В. Проблемы устойчивого развития химической промышленности России [Текст] / С. В. Березнев, В. Г. Михайлов, Н. Ю. Петухова // Вестник Кузбасского государственного технического университета. – 2009. – № 2 (72). – С. 211-215.

6. Киселева, Т. В. Система экологических санкций за недостоверную информацию о загрязнении водных ресурсов [Текст] / Т. В. Киселева, В. Г. Михайлов // Экономика и управление инновациями. – 2018. – № 4. – С. 70-79.

7. Использование веб-технологий для реализации методики оценивания экологических проблем [Текст] / И. Г. Митченков, М.И. Баумгартэн, В.Г. Михайлов [и др.] // Вестник Кузбасского государственного технического университета. – 2013. – № 4 (98). – С. 136-139.

#### Информация об авторах:

Кривошеева Мария Владимировна, студент гр. МБб-201, КузГТУ, 650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, д. 28, mvladimirova056@gmail.com

Лукова Сабина Сергеевна, студент гр. МБб-201, КузГТУ, 650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, д. 28, sabinalukova@mail.ru

Михайлов Владимир Геннадьевич, к.т.н., доцент, КузГТУ, 650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, д. 28, mvg.eohp@kuzstu.ru